

základom európskej jednoty. Rok 2015 mal byť rokom spomínania a osláv, ako ďaleko to Európania dotiahli za posledných sedem desaťročí. Namiesto toho sa zvrhol na konflikt vypovedajúci viac o súčasnosti ako o minulosti.

Keď sa Putin dostal v roku 2000 k moci, Rusi sa ešte stále vymotávali z dekády nihilizmu, ktorá nasledovala po páde komunistického režimu. Ideálnou myšlienkou s potenciálom spojiť národ bolo vtedy práve „Veľké víťazstvo“ nad nacistami. V podstate každá rodina počas vojny trpela a celá krajina poznala ikonografiu sovietskej televízie a filmu.

Sporné oslobodenie

Putin nemohol ruskému národu kúpiť novú identitu ani za všetky petrodoláre na svete. No mohol

Pre Putina je sovietska verzia druhej svetovej vojny základným kameňom ruskej prestíže. „Nanešťastie dnes vidíme nielen snahu o dezinterpretáciu a deformáciu udalostí vojny, no aj cynické, otvorené lži a drzé hanobenie celej generácie, ktorá pre víťazstvo obetovala všetko,“ vyhlásil Putin. „Ich cieľ je jasný: oslabiť moc a morálnu autoritu moderného Ruska a obrať ho o status víťazného národa.“ Reagoval tak na absurdné – a zjavne politické – vyhlásenia východoeurópskych lídrov, ktoré si len ťažko zaslúžili odpoveď. V januári hovoril ukrajinský premiér Jaceňuk v nemeckej televízii o „sovietskej invázii Ukrajiny a Nemecka“.

Poľský minister zahraničia Schetyňa zasa v jednom rozhovore tvrdil, že koncentračný tábor Auschwitz v skutočnosti

užitie slov hovoria samy za seba – ruský kult okolo druhej svetovej vojny nabral takmer náboženský rozmer.

Problém pritom nespočíva v tom, že by sa niekto snažil poprieť obeť desiatok miliónov sovietskych civilistov a vojakov. Sporný je len dvojaký charakter oslobodenia, ktoré sa potom, ako sa Stalin prehnal cez podmanenú východnú Európu, zmenilo prakticky na dobývanie.

Fašisti bez ideológie

Skreslené zobrazenie histórie v podaní Kremľa neukazuje ako bojovníkov proti fašistom komunistov alebo demokratov, ale skrátka „antifašistov“. V Rusku pritom pojem „fašista“ úplne stratil svoj ideologický rozmer a stal sa synonymom pre „kohokoľvek, kto sa nám nepáči“. Vzhľadom

TAKTO TO VIDÍM JA

Prezident Kiska vs. občan Bezák

Prezident Slovenskej republiky Andrej Kiska prvý raz vo svojej funkcii navštívil Vatikán. Na osobnej audiencii sa stretol s biskupom rímskym, tohto času pápežom Františkom. Široká verejnosť s napätím očakávala, či sa kauza Bezák stane témou ich rozhovoru. Či prezident nájde odvahu prekročiť diplomatický rozmer všeobjímajúceho rozhovoru a otvorí tému, ktorá už takmer tri roky traumatizuje a rozdeľuje veriacich a u neveriacich vyvoláva pochybnosti o tom, či cirkev má byť aj naďalej financovaná z daní nás všetkých.

KBS nevidí a nepočuje

Faktom však je, že prípad Bezák sa až doteraz nachádzal vo vzduchoprázdne. Ako keby tento občan ani len neexistoval. Konferencia biskupov Slovenska sa

tvári, akoby ho ani nepoznala, i keď ona prvá a jediná má v náplni práce podať svojmu spoluobčanovi pomocnú ruku. Tak sa to robí aj v iných krajinách. Ako príklad môže slúžiť nemecký biskup, ktorý spreneveril milióny eur, a napriek tomu už dávno sedí v štruktúrach Vatikánu na základe bratskej pomoci jeho nemeckých kolegov.

Bezákov prípad je však iný, z veľkej časti práve opačný. On poukázal na finančné nezrovnalosti v arcidiecéze, bol otvoreným a moderným predstaviteľom cirkvi dvadsiateho prvého storočia, a nie temného stredoveku, stal sa obľúbeným a tým vyčnieval z radu. Bezák je však v prvom rade občanom Slovenskej republiky so všetkými právami a povinnosťami, a preto jeho prípad je prezident oprávnený otvoriť

“

Konferencia biskupov Slovenska sa tvári, akoby ho ani nepoznala.

aj na najvyššej úrovni. Tak sa to patrí aj v iných prípadoch, keď sa často stretnú hlavy štátov a otvárajú citlivé témy, ktoré sa týkajú ich občanov (návraty unesených detí, žiadosti o zmenu trestu smrti na doživotie a podobne). Prezident je povinný chrániť ob-

čanov svojej krajiny, čo urobil aj v tomto prípade.

Prvý krok vyšiel

Bezák nie je len vnútornou záležitosťou cirkvi a rozprávať o ňom s pápežom nie je tabu. Rímskokatolícka cirkev žije z daní všetkých slovenských občanov a aj sa tak musí správať. Preto právom očakávame, že sa výsledky rokovania, verím – pozitívne pre Slovensko aj jeho občana Bezáka, čoskoro dozvieme. Prvý krok – prijatie arcibiskupa Bezáka u pápeža – sa už podaril.

Občan Kiska, tohto času prezident, si splnil svoju občiansku povinnosť a oprávnené chcel pomôcť arcibiskupovi Bezákovi, tohto času občanovi Slovenskej republiky.

Imrich Béreš,
predseda Predstavenstva
Prvej stavebnej sporiteľne

ope
ho
jon
sa
viť
je
zač
Oz
vlá
riu
jin
hro
- n
ru,
ho
vej

Hi
Pre
dru
tel
obl
Pre

4
r
a
h
M
r
s
p
l
s
b
f
k
c
M
f
r
p
k
c
M
f
r
p
k
f